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Nyilvános könyvtárak.
Az uj kor szelleme nemcsak meg- í 

érlelte, hanem sürgősen előtérbe j 
állított egy nagy kultur követelményt: j 
a nyilvános könyvtárak kérdéséi.

Eötvös József bárónak, a magyar 
nevelésügy úttörőjének teljes diadala 
a mostani idő. A helyzet az, hogy 
Magyarországon az Írni és olvasni 
tudók nyolcvan százaléka szellemi 
táplálékot kíván és a mig ezelőtt két 
évtizeddel a nyilvános könytárak kér­
dését a magyar sajtó ug) tárgyalta, 
mint a szellemi központok egyik hi­
ányzó tényezőjét: ma pedig úgy áll 
a dolog, hogy a szellemi táplálékra 
szorulók nagy kontingense immár a 
falukban, sőt a tanyákon is nyilvános 
könyvtárakat áhit. És ha arra gondolunk 
hogy a kiket a mindennapi iskola a 
szellemi szórakozás gyönyörűséges 
országába bevezetett, mennyire igényli, 
hogy olvasásszeretetét gondosan és 
körültekintéssel elégítsük ki: ez a 
kultur kérdés ma sokkal jeieníősége- 
sebb, mint valaha.

Hiszen ezelőtt is harcoltunk a 
ponyva ellen, pedig akkor nem ismer­
tük a Nick Cartereket, s bűnös bárónék

fertelme.- életrajzait és a pornografikus 
irodalom megmételyező és gomba 
módr; szaporodó szörnyeit. Még 
akkor az osztályokat egymásra uszító, 
ábrándos ködképek után nyargalázó 
idegen talajon serkedt, szociális saj- j 
tónak népirodalma sem kísérteit. Akkor 
még Bagó Márton úr volt a veszedel­
mes és mégis hányszor sorompóba 1 
álltunk a magyar nép lelke tisztása- I 
gánal; védelmére, holott kiterjedésre 
negyedrész annyi lélek sem volt be­
vonható az irodalmi bogáncsterüietre, 
mig ma — hiszen mindenki látja, — 
kocsis, szakácsnő, csősz, bak tér, kis­
gazda, zsellér szóval az isten adta nép j 
mindegyike, betű után kapkod, mert i 
az iskola e hetük szeretetére tanította i
meg.

Föllehetne tenni a kérdést, hogy 
örüljünk-e ennek, avagy bánkódjunk-e 
rajta ? Ne vessük fe! ezt a kérdést. 
Örüljünk cs fejezzük ki örömünket 
tartalék nélkül, hogy a magyar kuliura 
ekkora hatalmas lépést tett és nép- 
milliókat vont be a cult ura sáncaiba.

Nem kell, egyáltalán nem keli si­
ránkoznunk azon, hogy minden kritika 
nélkül mohón falják a betűt, válogatás j

nélkül és hogy ezek a hetük olykor 
nagy ái in lom ma! vannak a nép lélekre. 
Mert hiszen segíthetünk rajta. Sőt a 
magyar intelligenciának határozott 
elhárithatlan feladata, hogy a kultur 
szükségletének irányt szabjon. Falán 
a modern idők eljövendő szellemét 
érezte meg Darányi földmiveiésűgyi 
miniszter, mikor ezelőtt mintegy tiz 
évvel megkezdte főleg azokban a ve­
szélyeztetett vármegyékben, a hol a 
szocialismus immeneníer veszélyes 
mérveket ü tött, — a nyilvános könyv­
tárak fölállítását korszakos kultur mun­
káját. És azok a kedvező tapasztalatok 
a melyeket Békésben, Csanádban
Csongrádiján és Szabolcsban tett’. 9 
arra bírta a miniszteri, hogy fokoza­
tosan és tervszerűen tárcája keretében 
a nyilvános könyv tárák ügyét szolgál­
ja a közel háromezer nép-könyvtár van 
már felállítva a/ országban és ezekkel 
nevezetes tapasztalatokat telt a mi­
niszter. Kérdőíveket köröztetett. Kér­
dést tett. bogy a nagy magyar Aiföl­
dön mik szeret olvasni a föídmives, 
kisgazda és munkás ?, És a kérdésre 
az volt a felelet, hogy Arany és Jó­
kai után Vas Gereben és Mikszáth a

TARCA

A sas.
Nehéz felhő feküdt a bércoromra, 
Nyögött .Vatta a sötét vadon.
Az őszi szél sirámos harsonája 
Altalsüvőlt a tarlóit gályákon.

A völgybe hajló szikla csúcsos orma 
Megmozdul lassan, méltóságtele 
És mint a felhő: szétterülve hosszan 
Emelkedik a végtelen fele

Most meglebeg. Irányát változtatja 
S megáll a légben sziklamereven, 
Majd birodalmát körülkavarogva 
Atalsuhan a buja völgyeken.

És hirtelen, miként az égi villám, 
Hatalmasan, mint szélvész gondolat 
Csap lefelé mérhetlet: légi utján — 
Zsákmányra lelve lenn a fák alatt.

Messzire hallik szárnya suhogása —
©tt lenn remegve száguld szét az őz ; 
Varjú, holló csatára kelni gyáva, 

i Tovarebben, hisz tudja, hogy ki győz I . .

J •— Egyszerre csak hatalmas dörrenéstől 
j — Lesz hangossá az órjás rengeteg,

A sziklafal százszor menydörgi vissza 
És hangjától a föld is megremeg.

Sokáig harsol végig a határon,
Soká pereg még nyomán a levél,
Mig őszi jussát visza foglalhatja 
S tovább süvölt a hűvös őszi szél.. .

... A lég királya ott fekszik a porban 
És diadallal nézi a vadász.
A haldokló, bár végperceit éli — 
Mozdulatára éberen vigyáz.

Kinyújtott karma készen áll a harcra 
S noha sebéből patakzik a vér:
A végső cseppig magát meg nem adja 
És jaj annak, kimost hozzája ér!

. . . A távol falu estharang bugása'
Halkan szűrődik át a lombokon,
Madár elül és a futó vadaknak 
Nyugalmas enyhet kínál a bokor.

A hoki megindul mérhetlen útjára 
S ezüst fényét a tisztásra veti,
Hol a hulló — lágy harangszó mellett — 
A végtelen királyát temeti ....

irta Bállá Miklós.

Qagdáilan nyeremények.
A legutóbb kiadott hivatalos kimu­

tatás szerint a JógszivsorsjegyeKtiél 
több mint 20.000 olyan nyeremény 
van, a melyért még nem je’entkeztek, 
nyilván azért, mert e sorsjegyek íu- 
iajdonasai nem tudják, hogy soisje- 
gyük ki van huzva, igy van ez a töb­
bi sorsjegynél is és mivel ezek a



legkedvencebb magyar írók ; melléje 
sorakozik olvasottság dolgában Rákosi 
Viktor »Korhadt fakereszije« cimü 
műve, mely állandóan íorog és soha 
a könyvtárba vissza nem jön, mióta 
abba elhelyezték. Érdekesen világi'ja 
meg ez a körülmény a m< ;y r nép 
lelkét, amely csodás ö ztönm; éu\ 
meg és fogja fel a művészi s - épe'., 
és nemzeti irodalmunk éretted Kin­
cseit.

Mit bizonyít ez? Azt bizonyítja, 
hogy a hol z művészi szépség kul­
tuszát a művelődés legalacsonyabb 
lépcsőjén igy felfogják és ápolják, ott 
a népnek kultur szükségletét minél 
nagyobb erővel államilag gva'moiitani 
kell. Minden dicséretünket megérdemli 
Darányinak az a törekvése, hogy ezt 
a kultur szükségletet kielégíteni siet 
és a népet gazdaságilag neveli. Mert 
az is érdekes tünet, hogy a Darányi 
könyvtárai, gazdasági könyvei is roha­
mosan megszerezték a közkedveltsé­
get. Ismeretes dolog, hogy a föidmi- 
velési tárca keretében a miniszter 
minden esztendőben 150 újabb könyv­
tár fölállítására kér megfelelő fedezetet. 
És az is az idők új és nagy fordulatát 
jelenti, hogy pártokon kívül nincs 
népszerűbb tétel, melyet szívesen ne 
szavazna meg a képviselőház. Mind­

ezeket örvendezve elmondván, meg 
azt adjuk az érdekeitek tudomására, 
hogy a földmivelésügyi minisztérium 
könyviáraiért a községeit képviselő­
testületéinek kell folyamodnia, ezt a 
folyamodást szómban megelőzi a kép­
viselőtestületnek az a határozata, hogy 
községéhez nyilvános népkönyvtárt 
áiiit föl és azon szabályokat betartja, 
melyeket a miniszter a nyilvános 

: könyvtárak használatánál elrendelt, és 
i a méh) ek abban csúcsosodnak ki, 
j hogy az ingyenes és mindenki által 
: használható legyen és híven kezeltes- 
j sék s a község vagyoni ereje zerint 
I időként szaporiííassék.

Néma gyermeknek az anyja sem 
érti a szavát. Azt hisszük, cikkünk 
alkalmas lesz arra, hogy a hol a 
nép javával törődnek, ott a kérdést 
komolyan kézbeveszik és a nyilvános 
könyvtárért a szükséges lépéseket 
megteszik.

nyeremények bizonyos idő múlva 
elévülnek, mondhatni, hogy sok mil­
lióra menő vagyon pusztul el azért, 
mert a sorsjegybiríokosok nem elég 
gondosok és nem járatnak megbízha­
tó sorsolási lapot. Ennélfogva a ki 
nek sóisjegyei és más értékpapírja’ 
vannak, az ne mulassza el, hogy 
előfizessen a Pénzügyi Hírlapra, a 
melynek sorsolási melléklapját a Pénz­
ügyi Útmutatót a magy. kir. belügy­
miniszter mint teljesen megbízható 
szakközlönyt, a magy. kir. pénzügy- 
miniszter pedig mint szakértelemmel 
és pontosan szerkesztett közlönyt hi­
vatalosan ajánlott. A lap előfizetői 
a januári számmal ingyen kapják a 
Pénzügyi és Tőzsdei Évkönyvet, a 
mely értékpapirbirtokosakra fontos 
tudnivalókon kivűl tartalmazza a kez­
dettől fogva kihúzott de kifizetés vé­
gett még be nem mutatott összes 
sorsjegyek és más értékpapírok jegy­
zékét, úgy hogy abból mindeki maga 
is meggyőződhetik, hogy vájjon sors 
jegye ki van-e már hozva vagy nem. 
A Pénzügyi Hírlap előfizetési ára 
egy esztendőre az összes mellékletek­
kel együtt 5 korona, mely összeg 
legcélszerűbben postautalványnyal küií 
dendő be a kiadóhivatalba : VII. Rá­
kóczi ut 44 sz. alá.

Vérszegénység
ellen súlyozásául tessék SCOTT-féle Emul- 
siót használni, a mely a vért gazdagítja 
és a test húsát szilárddá és egészségessé 
teszi,

A SCOTT-féle Emulsio
egy aránt hatásos fiatalnak és 
öiégnék. A gyors javulás meg­
lep és kielégít.

Próbálják meg
és meg fognak erró'l győződni, 
mint a hogy ezren és ezren

Az timuisío vá-győződtek meg róla az utolsó 
sariásnái a 32 év lefolyása alatt.

SCOTT- féle
módszer védje- Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.
gyet- a halaszt kapható minden gyógyszertárban.
— kérjük fjgye­
mbe venni.

Egyről-másról.
Nagy a lárma és jajveszékelés, meg 

egyéb a »Palánka« cimű helyi lap »Nyilt- 
tér« rovatában. Lapunkat vagy annak tu­
dósítóit úgy szeretnék odaállítani, mintha 
egyes személyek vagy »vezéregyének« 
tönkretételén fáradoznának.

No hát vagyunk annyira gavallérok, hogy 
mindenkitől bocsánatot kérünk, a kit az ő 
»személyében« megsértettünk. Ezt bátran 
tehetjük. Mert nem volt és nincs ic szán­
dékunkban senkit személyesen és szemé­
lyeskedve támadni sem sértegetni. Hirlap- 
irás közben megcsuszhatik ugyan a penna, 
de lapunk cikkeiből nyilvánvaló, hogy 
egész más tendenciák vezéreinek bennün­
ket. Éppen úgy, mint kitetszik a »Pálinka« 
nyiitterezőinek a tendenciája. Mert hát 
tegyünk összehasonlítást:

Mi közügy ékről beszélünk, ők szemé­
lyekről. Mi nyilvános tényeket kritizá unk, 
ők személyeket becsmérelnek. Mi erelyes, 
de higgadt tónusban, ők »Gelbschnabel«

és »szamárköhögő« stílusban. Mi érvekkel, 
ők piszkolódással. Mi a felelős szerkesz­
tőség felelőssége mellett s mindenkor 
készen a sajtóbiróság elé lépni, ők néha 
teljesen névtelenül, de mindig felelősség­
mentesen.

Hát igy polemizálni absurdum. Szemé­
lyeskedő gorombaságokat egymás fejéhez 
vagdosni, ennek kurta korcsmában vagy 
istállóban lehet helye, de lapunkban nem. 
Tehát oda nem fogjuk követni se a név­
telen se a névvel elátott nyilttereket. Se a 
lapunkhoz, se annak munkatársaihoz nem 
méltó a kofa zsurnalisztika. Se a lapunkat 
se annak valamely munkatársát nem fog 
sikerülni beugratni pl. a Busch Sebestyén 
úr újságírói modorába, de meg a másikéba 
sem. Ha őket ugratják, ám ugorjának. De 
minekünk ez utolsó szavunk s többé ilyen 
és hasonló polémiákban részt venni nem 
kívánunk.

Busch Basil Vedernek őszintén meg­
mondjuk véleményünket. Mi mindnyájan 
tiszteljük, becsüljük és szeretjük őt. Eszünk 
ágában sem volt az ő személyét támad­
nunk. Ugyan miért is tettük volna ? Hiszen 
ő minden kép áldozat. Mint bíró is és 
mint hírlapíró is. Mi nem személy, hanem 
rendszerváltozás szükségéről beszélünk. 
Hogy a mostani rendszernek ő az expo­
nense, az a véletlen játéka. Arról mi nem 
tehetünk. Mert lehetne más is a biró. És 
pusztán személyváltozás a rendszer meg­
tartása mellett véleményünket nem fogja 
megváltoztatni. Nem ő a Göre Gábor 
hanem a rendszer az. A minthogy Gárdo- 

I nyi Göréje se élt egy faluban, hanem él 
úgyszólván mindegyikben.

Hogy ezen rendszer mellett micsoda 
nivon állanak községeink, szemben a kül­
földdel, már itt bizonnyal nekünk fog iga­
zat adni Busch úr, ha valamikor a külföl­
dön járt. Persze nem a Balkánt értjük. S 
bizonnyal ő is a rendszerváltozás mellett 
foglalna állást.

Azonrban bocsássa meg, ha újságírói, bár 
I nyiltterező, működését szintén a kritikai 

bonckés alá vesszük. A jó öreg hasból 
beszél, mikor »meg van róla győződve. .« 
hogy az általa inkriminált cikk Írója idegen, 
bevándorolt, a viszonyokkal nem ismerős, 
sőt még azt is tudja, hogy fiatal. Mi meg 
az ellenkezőjét tudjuk. Ugyanis azt, hogy 
absolute nem bevándorolt, a viszonyokkal 
teljesen tisztában van és hogy az anya­
könyv szerint már nem fiatal. Pedig ez a 
hitelesebb s nem a miről a biró úr »meg 
van győződve«. Azt is felrója, hogy nevét 
nem pingálja oda a cikkei alá. De hisz 
itt van a felelős szerkesztő, van kit felelős­
ségre vonni. Tessék a sajtóbirósághoz for­
dulni s mi majd ott leszünk. Helyt állunk 
azért, a mit a lapban közlünk. De még 
bajos is kibetüzm, hogy tulajdonképen 
kire is akar célozni a biró úr, mikor mun­
katársaink egyike se ismer magára a biró 
úr jellemzésében.

Eredeti és igazán jellemző argumentuma 
kettő van. Az egyik, — már mint az ő 
nézete szerint, — ha »objektiv« (sachlich) 
álláspontot foglalnának el tudósítóink, még 
az esetben is ő mint »ugató négylábú« 
mellett nyugodtan haladna el. Német köz­
mondás. Ismerjük. És ilyen argu* 

i mentumnál a bíróra is ráismerünk. Ő oly
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magasan állónak képzeli magát, hogy ő ! 
még objektiv igazságok mellett is »nyűgöd- ! 
tan« haladhat el és azok terjesztőit kutya- ! 
számba veszi.

De még eredetibb a másik. A jó öreg i 
deresről és vesszőről álmodik. A mit pedig­
len Göre is csak az Kátsa meg a Vida 
czigányokkal szemben mert alkalmazni, 
nem pedig hírlapírókkal szemben.

Óh Gárdonyi bátyánk, ne is jöjjön, mert 
már itt van a te országod.

De hogy eltávozzék, arról majd gondos- ! 
kodni fogunk.

No hát merje még valaki áiliíani, hogy i 
Palánkán nem kell-e küzdeni Göre Gábor 
féle felfogások ellen ? I Objebtiv igazság 
ugató kutya, annak terjesztője deresen 
vesszővel fenyitendő.

És hogy ezen felfogásoknak még nagyobb 
nyomatéket adjanak, előhozakodnak .»a 
tapasztalatokkal és a korral.& A modern 
hirlapirás pedig ezeket a penészszagu 
patriarchális tekintély-érveket már rég le­
rázta magáról. Jól tette. De Palánkán ezt 
még nem tudják. Épp úgy, mint Lepén- j 
den sem.

Ahol pedig kifogynak a tekintély-érvek­
ből, annál nagyobb rutinnal és szakavatott 
gyakorlattal előveszik a »Gelbschnabel« j 
etc. argumentumokat. Melyeket valószínű- i 
leg nem az akadémia filozófiai fakultásán j 
tanultak, hanem ökörostor mellett. Nos j 
hát, ne vegyék rósz néven, ha mi nem 
ebből az iskolából kerültünk ki s velők 
e téren még ha tudnánk is, versenyezni 
nem akarunk. Itt átengedjük nekik a győ­
zelmet és a vele járó dicsőséget. Élvezzék 
a maga teljességében. És váljék egéségökre. 
Hogy itéletképes emberek mit szólnak 
hozzá, az mellékes ....

Azért Írunk többes számban, mert sok 
kai értelmesebb embernek ismerjük Busch 
urat, semhogy az ő konczeptusátói ilyen 
bárdolatlanságot feltételeznénk. Külömben 
tudjuk, hogy sok lelki küzdelmébe került, 
mig aláírta. Csak azon csodálkozunk, 
hogy aláírta. No de hát mi csak sajnáljuk 
őt, de nem haragszunk rája.

Azután meg arról is biztosíthatjuk biró 
urat, hogy mikor ilyen nyilatkozatokkal 
akarja védelmezni a községi és járási 
elöljárókat, azoknak nagyon rossz szolgá­
latot tesz. Mert a vármegyén nemcsak a 
»Palánkét«, hanem a mi lapunkat is ol­
vassák. Ott pedig okos emberek is vannak 
akiknek tudományuk és ízlésük is van 
Szóval minden kellékük ahhoz, hogy a 
két lap összehasonlításából biztos követ­
keztetéseket vonjanak és objektiv kritikát 
gyakoroljanak. Ott nem azt fogják kutatni, 
ki irt, hanem mit irt. Ott nem fogják fa­
lusias kiváncsiskodással firtatni, öreg-e 
vagy fiutal, helybeli vagy idegen, fiu-e 
vagy leány, sárga-e az orra vagy vörös. 
Hanem a semmit mondó, érvszegény, cá­
folatképtelen, de a mellett annál durvább 
nyilatkozatokból az az impressziójuk lesz, 
hogy még sincs valahol egészen rendben 
a széna, ha ekkora a felszisszenés, hegy 
valakinek vagy valakiknek nagyon kényel­
metlenné kezd lenni a »Bácskai Hírek« s 
hogy nagyon alkalmatlan módhoz folya­
modtak, mikor egy nem létező bűnbakot 
keiesnek, akit gjrombáskodással szeret­
nének elhallgattatok

Biró bátyánk, a mondók Vágyunk, hogy ] 
az urak odafenn előbb rájönnek, mint a j 
jó, de naiv Palánkaiak, hogy itt egy, 
egyelőre lekicsinyelt lapról, annak határo­
zott irányáról van a szó — s ezzel szem­
ben Önök Don-Guichotte-szerü szélmalom 
harcot folytatnak s a nem tetsző cikkek 
Számára keresnek egy bizonyos fantaszti­
kus alakot, a ki a bajt csinálja s ezt akar­
ják ütni.

Sajnáljuk, de szerkesztőségünk tagjai 
valódi élő emoerek, sokan vannak, sok 
adatok és cikket közölnek és közölni fog­
nak, még pedig olyanokat, a melyek még 
kevésbé lesznek hízelgők.

S akkor majd még nagyobb baj lesz. S j 
az olyan moduru védelmezés, mint a mi­
lyent a biró ur irt, csak kompromittáló. 
De nem reán.c nézve.

Önnek pedig, jó Öregünk mi nyújtjuk 
a jobbot, pedig Ön minket akart sérteni, 
de nem sérthet, legalább i g y nem. Idő- I 
vei meg fog róla győződni, hogy mi Ön­
nek személyesen, de a Bauerstandnak is 
és egyáltalán minden jóra való embernek 
b rátái vagyunk s ezt a barátságunkat be 
is fogjuk bizonyítani.

Azt hisszük, legjobban úgy, ha a gaz 
irtása és a felviiágosodottság terjesztése i 
által a közjói szolgáljuk. j

S ebben Ön is segíthetne. Mert van 
mit irtani és van kit felvilágosítani. Ezzel 
több jót tenne a községnek is, mert emi- | 
gyen, ha nagy urakkal egy tálból eszi a 
cseresnyét, a mi közmondás szerint nem 
jó dolog, mert látja, iakmározó társai most I 
az Ön hátát tartják ide az újságírók vesz- 
szői elé.

Szent a béke közöttünk, Biró ur, most 
és minden korra. Legalább a rnl részünk­
ről az.

Deputációzás és egyéb.
Még egy »nyiittér«
Persze az is a »Palánká«-ban van. j 

S az is a » Bácskai Hírek «-kel foglal­
kozik.

Mi ugyan Hiel úrnak megígértük, 
hogy az ipartesiület egyes tagjának a 
novemberi konferenciájáról, illetve 
ennek terveiről nem hozunk híreket 
és azt be is tartottuk. Birójelölési 
híreinket másutt vettük s azok már 
ki voltak nyomtatva. De egyébről 
hallgattunk. Természetes azonban, 
hogy Hiel József és társai, a kik a 
kérdéses „nyilatkozatot« aláírták, rá- 
kényszeriíettek bennünket, hogy mi 
is hát »nyilatkozzunk«, ámbár egy 
közös barátunk erről ie akart ben­
nünket beszélni.

Nyilatkozatunk rövid lesz.
»Mi magunk is szívesen kijelent­

jük, hogy a biróválasztásra vonatkozó 
cikkeinket az ipartestület se nem fo­
galmazta, se mi azokat az »iparosság 
nevében« nem közöltük. Maga Hiel 
ur, vagy hát már aki fogalmazta a 
»nyilatkozatot«, velünk szemben járt 
el pessimistikusan, mikor azt állítja, 
hogy mi az iparosság nevében« irtunk. 
Dehogy is. A magunk nevében. A 
magunk felelősségére. Saját belátásunk 
szerint. És saját információnk alapján.«

(Folytatjuk.) Szerk.

A német - palánkai
földművelők segélyegyletének ügyei 

ről irt czik keinkre vonatkozólag egyik 
tudósítónk arról értesít bennünket, 
hogy a B. H.—t következetlenség 
színében akarnák feltüntetni, mintha 
egyik számában igy, a másikban meg 
ellenkezőleg írna. Megjegyezük, hogy 
mi mindenkinek helyt és módot adunk 
hogy lapunkban kö/érdékü do!gokróI 
kifejtse a véleményét. De minden hír­
nek hitelességéért kezességet nem vál­
lalhatunk,se nyomban annak igaz voltá­
ról meggyőződni nincs módunkban. 
A szövetkezet ügyeit pertraktáló czik- 
keinket kétféle forrásból, illetve szer­
zőktől nyertük. S mihelyst meggyő­
ződtünk ré;a, hogy Szalay és Grőb 
urak ellen irányuló czikkek ide vonat­
kozó passusai a valóságnak meg nem 
felelnek : gavalléros kötelességünknek 
tartottuk és tartjuk mindenkivel s 
igy velők szemben is, hogy személyei­
ket és a szövetkezetnél való közre­
működésüket a helyes világításba he­
lyezzük. Külömben,hogy a szövetkezet 
ügyeiről egyelőre többet nem közlünk 
noha tehetnők, annak oka, hogy az 
adatoknak idő előtti közlésével nem 
akarjuk lehet lenné tenni a szövetke­
zet újabban tervbevett adósság—-kon­
vertálását s általában a szövetkezet 
ügyeinek rendezését, nehogy az ódium 
mireánk háruljon, ha az általunk kö­
zölt adatok alapján a szövetkezet bu­
kása bekövetkeznék, melynél a vét­
kesek mellet minden esetre az ártat­
lanok is nagy anyagi károkat szenved­
nének. Az ártatlanok kedvéért egye­
lőre hallgatunk.

va írógépek
a leghasznosabb

karáesüüjfi ajándékok
A

SINGER 
varógépek 
a legjob­

baknak bi­
zonyultak.

A
SINGER 

rogépek 
óságban 

a legol­
csóbbak.

varrógép részvény társaság
Szabadka, Deák-u. 18.

A Petőfi Társaság ismételve 
kéri a közönséget, hogy a Petőfi-ház 
letésitése és fentartásai költségeire 
rendezett 1 koronás sorsjegyeinek vé­
telével és terjesztésével támogassa 
kulturális és hazafias törekvését. A 
gazdag nyereményekben bővelkedő 
sorsjáték sorjegyei megrendelhetők a 
Petőfi Társaság irodájában : Budapest, 
IX., Boráros-tér 2. szám alatt,



SMARTO NAGY MIHÁLY,1

Magyarország legelterjedtebb és 
legmegbízhatóbb politikai na­

pilapja.

.Kérjen mutatványszámot
Budapest, V. lláczi körút 7B. sz.

Hatósági engedély nélküli szalmafedeles há
zak között is használható.

a valódi Kállai-féle „GLÓRIA
benzin motorok és motorcséplőkészletek a legjob­
bak, aki tehát minden tekintetben megfelelő köny- 
nyű kezelésű motort jutányos árban teljes jótállás­
sal 3—5 évi részletfizetésre akar beszerezni, fordul­

jon bizalommal ezen szakértő

Kállai motortelep
BUDAPEST Vl.Nagymező-utca 43. sz

■V Figyelmeztetés 
Minden gazda ügyeljen pon- 

j jí^=3»tos címűnkre és csakis o
lyan motort vásároljon, me. 
lyen a magyar kaszás védjegy 
látható, mert csakis ezek a 
valódi »GLORIA« motorok. 

— Pontos levélcím.

Kállai motortelepe
Budapest,VI, Nagymezö'-utca 43.

Nagy képes árlapunkat bárkinek ingyen küldjük 
Gépeink terjesztése érdekében használt gőzgépek 

es járgánnyos készletek cserébe vétetnek.

S7ő:őoltványt, szőlővesszőt ne 
rendeden addiV mié tőlem árjegy- 
zekét néni kér! Gyökeres olt 

Ványai: t zre 140 kor., Delaware ezre i 
100 kor. — Czim : j

FELSÖSEGESD i

I .AZUJSÄQ- \
MAGVARORSZÁG LEGJOBB ÉS J 
: : LEGHAGVOBB NAPILAPJA : :

FOMUEATARSAX :
Herczag Ferenc, Kenetii Géza, Kóbor Tamás, 

Kozma Andor, Mikszáth Kálmán.

Nyavalyatörés t S^KSSS i
lálapotba szenved,kérjen iratot ingyenes bérmentve 
kapható a »szab. hattyú gyógysz. Majna Franktur

saját vagy gyermeke

Köhögés,
rekedtség, kotarrus, elnyálkásodás, légcső', és to- 
rokkatarrustél szabadulni akar, vegye az 

orvosilag kipróbált és ajánlt

Kaiser féle
Mell-karamellát

a 3 fenyővel.
CKTkAközjegyzőileg hitelesített bi- 
L/C/UU zonyitvány.

Csomagja 20 és 40 fillér.
Doboza BO fillér. Kapható: 

Hondl Imre Mária gyógyszertárában 
Német-Palánkan.

Opalánkán Heinisch Berta Szentháromság 
gyógyszertárában.

Gazdák figyelmébe!

Motorvevők figyelmébe! 
Géptulajdonosok figyelméh e !

hazai gép és motor­
vállalat

Budapest, VI , Löportár-uíca 14 a.

í:'# íuüMIk
»áras. -

szállít: uj és kevéssé használt, gyárilag 
teljesen kijavított legújabb rendszerű 

benzin-petrolin-gáz és szivógázmó- 
torokat olcsó ár es kedvező feltételek 

mellett.
Motoraink telepünkön bár 
mikor üzemben láthatók. 
Elvállal: bármily motor és auto­
mobil javítási és átalakítási munkála­
tokat, motorszerelést,é s egyébb e szakba 

vágó munkák teljesítését.
1 ! Külön gép hegesztő osztály. ! ! 
ahol bárminő repedt és törött géprészek 
uj hegesztő eljárással kifogástalanul, 
mint újak összeforrasztatnak, miáltal je­
lentékeny költség megtakarítás érhető el. 
Megbízások olcsón, gyorsan és 

pontosan teljesittetnek. 
Telephon 103—28.

Mutatvány számot ingyen küld a kiadó­
hivatal : Budapest, VII. Rákóczi-ut 54. sz.

Kiárusítás
leszállított áron

Lepedő varrás nélkül
készen, vászonért jótállás, felülmulhatatlan 

minőség, hibamentes e nagyságban :
2 ni hosszú, 150 cm széles drbja Kr 2.30 

226 m hosszú, 150 cm. széles drbja Kr. 2.60 
lesz árusítva. Legkisebb mennyiség 6 drb 
utánvétellel. Ugyancsak olcsón kapható: 
Damast-törülköző, ágylepedő a legfinomabb 
minőségben, valamint sok féle minta vá­
szon s dan;astgradl különféle szélességben 
a legjobb szövészetből Nagy maradék raktár: 
flanell, barchent, zephir, szövő kmavász és 
oxfordból szépen szortírozva 40 m csak 
Kr. 16. — utánvéttel.

Leinenweberei Wilhelm Pick
Hronow a. M., Böhmen

Minta és árlap kívánatra ingyen. Maradék­
ból nem küldök mintát.

Vásározók és házalók
tudassák címüket velem

Csermcsek Imre, Palánka.

SOMOGyi GyULA oki. mérnök HAJDÚNÁNÁS.
Legjobb rendszerű körkemencék kitűnő előmelegítéssel.
Szabadalmazott boltozat nélküli körkemenezék. "IP8

14ezer koronától kezdve: Téglagyárak^teljes berendezése. Szakszerű üzemberíndezéS Előlege? tárgyalás díjmentes.

Tiroli loden és esököpeny kivitel
Innerebner jtntal

Innsbruck 6.
Nagy raktár a legújabb divafszö- 
vefekből úri és hölgy ruhákhoz.

Exportálás vízmentes köpönyegben.

ENZIAN

INNSBRUCK

Minta i n g ye n.
N.B. Tiroli loden köpeny »Enzianmarke« minden 
nagyobb sport és d i vatárú kereskedés­

ben kapható, ahol nem, direkt szétküldés.

Előfiz«

Nyomatott Csernicsek ímre gyorssajtóján, Palánkán.

Hiv| 
rácsor 
esonyi 
gyünk, 
nincsel 
s a 
tünk, 
minder 
szeretet 
ki van 
írnak 
csak bt 
bersége 

Hogj 
Önérdek 
lekedett 
ban duj 
a szege 
a gazda] 
lük. Ör 
ban él 
nának 
születés,] 
külőmbö 
a válasz! 
de azt 
annak k| 
fogással
^ t-gy 

Szeretett] 
dal kelleJ 

egymáshr] 
nyerezni 
a felforgz- 
raival kt 
pinceodul 
barlangok] 
ha, hol 
elítéltjei 
körmönfol 
vesztéssell 
embersége 
hagyomán] 
tás, az 
visKóiban.l


